

избѣжанія наказанія за неповиновеніе, также изъ видовъ корыстолюбія и честолюбія, но и тогда, когда нѣтъ за нами другаго надзора, кромѣ совѣсти, нѣтъ другой награды, кромѣ ея одобренія.

Вопр. Чего требуетъ отъ насъ повиновеніе Царю?

Отв. Съ повиновеніемъ должно соединиться почтеніе къ Царю, или благоговѣйное уваженіе къ Его Священной Особѣ и священнымъ правамъ, принадлежащимъ Ему, какъ Избраннику Божию, превознесенному надъ всѣми нами. Если тяжекъ грѣхъ непочтенія къ отцу, то еще болѣе тяжекъ грѣхъ непочтенія къ Верховной Власти, когда наприим. осуждаютъ дѣйствія и распоряженія ея. Колико тяжко согрѣшаютъ тѣ, которые дерзаютъ произносить подобныя осужденія, можно судить по тому, что въ Словѣ Божіемъ сей грѣхъ поставляется на ряду съ тяжкими грѣхами (2 Петр. 2, 10) и что Слово Божіе угрожаетъ участію Содомы и Гоморры тѣмъ, которые пренебрегаютъ и злословятъ верховныя начальства. (Иуд. ст. 7 и 8).

Вопр. Чѣмъ еще мы обязаны Государю?

Отв. Какъ сыну свойственно не только почтительно обходиться съ роднымъ отцомъ, но и любить его: такъ подданнымъ свойственно чтить и любить отца — Государя. — Соблюдая повиновеніе Верховной Власти, почтеніе и любовь къ ней, мы должны молиться за Царя и за всѣхъ членовъ Августѣйшаго Дома, особенно въ царскіе дни. Исполненіе сей обязанности требуетъ и благо Царя и собственное наше благо.

Вопр. Откуда явствуется сія потребность?

Отв. Изъ многотрудности служенія Царя и изъ многихъ препятствій, которыя Онъ встрѣчаетъ и которыя не одолимы человѣческими силами, въ совершеніи

благихъ Его намѣреній. Царь хочетъ только пользы общественной, а тѣ, съ коими Онъ долженъ по необходимости раздѣлять попеченіе о ней, иногда ищутъ только личныхъ своихъ выгодъ. Царь пишетъ судъ и милость для счастія подданныхъ, но блюстители законовъ царевыхъ иногда дерзаютъ превращать смыслъ оныхъ, сообразно внушеніямъ страстей своихъ. Царь, какъ чадолюбивый отецъ, веселится о своихъ подданныхъ, когда они, пребывая во взаимной любви и мирѣ, спокойно исполняютъ дѣло званія своего, а подданные возмущаютъ радость Его враждою и раздорами другъ съ другомъ. Размышляя о сихъ и другихъ безчисленныхъ препятствіяхъ, срѣтающихся Царя въ обширномъ кругѣ его дѣйствованія, мы побуждаемся приносить усердныя молитвы къ Господу Богу, да никогда не оставитъ Царя Духъ Владычній, Духъ премудрости и крѣпости; да проникаетъ духъ Царя во всякій мракъ лукавства и неправды человѣческой; да окружаютъ престоль Его милость и истина; да почиетъ въ царствѣ Его миръ и любовь. Молитвы за Царя требуютъ и наше благо.

Вопр. Изъ чего видна сія потребность?

Отв. Вотъ изъ чего: гдѣ власть Царя торжествуетъ надъ внутренними и внѣшними врагами, тамъ подданные въ тишинѣ и безопасности исполняютъ обязанности своего званія, — тамъ пастыри мирно пасутъ словесное стадо Христово, тамъ правители и судіи безпрепятственно ограждаютъ спокойствіе общественное, тамъ граждане благоуспѣшно устрояютъ благо семействъ своихъ, тамъ всѣ сословія народа свободно вспомошествуютъ одно другому въ нуждахъ житейскихъ.

Вотъ почему св. Апостоль Павелъ *молитъ прежде*

всѣхъ творити молитвы, прошенія, благодаренія, за вся челоуки, за Царя и за всѣхъ иже во власти суть: да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ: сіе бо добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ (1 Тим. 2, 1—2). Псаломъ 20, читаемый на утрени ежедневно о Царѣ: *Господи! силу Твою возвеселится Царь*—надобно каждому знать наизусть.

Прибытіе въ Нижній-Новгородъ Преосвященнѣйшаго Іакова, Епископа Валахнинскаго, Викарія Нижегородскаго.

3-го сего Мая, съ поѣздомъ желѣзной дороги, въ 10 час. утра прибылъ изъ Москвы въ Нижній-Новгородъ на мѣсто своего служенія Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Балахнинскій. Его Преосвященство на вокзалѣ желѣзной дороги встрѣченъ членами и секретаремъ духовной Консисторіи, ректоромъ Семинаріи, благочиннымъ и помощникомъ благочиннаго церквей Нижняго-Новгорода, полиціймейстеромъ и другими лицами. Съ вокзала желѣзной дороги Его Преосвященство отправился въ кафедральный соборъ, гдѣ для встрѣчи вновь прибывшаго Архипастыря собралось Нижегородское духовенство и о. кафедральный Протоіерей приѣтствовалъ Преосвященнѣйшаго помѣщаемою ниже рѣчью.

Послѣ отвѣтной рѣчи Его Преосвященства на рѣчь о. Протоіерея совершенно было обычное молебствіе, по окончаніи коего Его Преосвященство преподалъ благословеніе всѣмъ находящимся въ соборѣ и направился въ нижнюю часть собора, гдѣ совершилъ поклоненіе праху гражданина Космы Минина.

РѢЧЬ

Кафедральнаго Протоіерея Порфирія Іоасафовича Владимірскаго при встрѣчѣ Преосвященнѣйшаго Іакова.

Христось воскрес!

Благословенъ грядый во имя Господне!—Такъ приѣтствуемъ Тебя, Преосвященнѣйшій Владыко, грядущаго сюда для занятія святительской кафедры, и приѣтствуемъ такъ потому, что увѣрены, — что свое дѣло Вы будете править во славу Божию, свою дѣятельность направлять по волѣ Божіей, изображенной въ Его Евангельскомъ словѣ и ученіи Апостольскомъ.

Это слово Божіе, живое и дѣйственное, изученное Вами, Преосвященнѣйшій Владыко, глубоко и уясненное разумно, было плодотворно и на прежнемъ Вашемъ поприщѣ служенія, когда съ учебной кафедры возвѣщало въ слухъ воспитанниковъ, не въ одной сотнѣ выпущенныхъ Вами изъ заведенія на чреду общественнаго служенія съ задаткомъ добрыхъ правилъ и нравовъ; тѣмъ болѣе, надѣемся, плодотворно оно будетъ, когда будетъ возвѣщаться съ церковной кафедры Вами въ санѣ святительскомъ въ слухъ пасомыхъ, и тѣмъ благотворнѣе будетъ, чѣмъ область служенія Вашего на этомъ высокомъ поприщѣ служенія Церкви и обществу будетъ обширнѣе.

На этомъ поприщѣ, кромѣ святительскаго служенія, войдутъ въ кругъ Вашихъ обязанностей еще дѣла по Консисторіи, касающіяся особенно клира низшаго по епархіи, и дѣла по Попечительству по входящимъ въ него просьбамъ отъ бѣдныхъ лицъ духовнаго званія о вспоможеніи; также дѣла, клонящіяся къ обращенію

заблудшихъ — тѣхъ, кто находится внѣ ограды св. Церкви и бродить по дебрямъ распутій; — дѣла по обученію въ церковно-приходскихъ школахъ юныхъ дѣтей сельскихъ, ходящихъ во тмѣ невѣденія и жаждущихъ свѣта духовнаго. Но зачѣмъ, скажете Вы, говорить мнѣ объ этихъ дѣлахъ? Если эти дѣла будутъ лежать на мнѣ, то я и долженъ буду исполнять ихъ по обязанности. Да другія изъ этихъ занятій будутъ и по сердцу мнѣ. Столько лѣтъ пробывши на поприщѣ просвѣтительной дѣятельности, могу ли я холодно отнестись и къ дѣлу обученія крестьянскихъ дѣтей, на что и Правительствомъ обращено нынѣ особенное вниманіе. Зная, сколь красна помощь нуждающемуся во время скорби его (Сир. 35, 23), могу ли я отказывать въ помощи бѣднымъ, просящимъ помощи чрезъ меня у Попечительства? Зная по слову Апостола, какую пользу для души приобрѣтаетъ тотъ, кто обратитъ грѣшника отъ заблужденія пути его (Іак. 5, 20), могу ли не ревновать и объ обращеніи заблудшихъ? Одно можетъ смущать меня, — на этомъ новомъ поприщѣ служенія могутъ встрѣтиться мнѣ какія либо затрудненія или недоумѣнія; но и въ этихъ случаяхъ помощникомъ мнѣ будетъ Богъ, наставникомъ старѣйшій Архипастыръ здѣшней епархіи, опытный администраторъ Преосвященнѣйшій Епископъ Владиміръ, который искусился уже во всемъ, что войдетъ въ кругъ моихъ обязанностей, и будетъ мнѣ надежнымъ руководителемъ въ недоумѣнныхъ случаяхъ. Потому я безтрепетно и иду къ вамъ и миръ несу вамъ.

А если, Преосвященнѣйшій Владыко, миръ входѣтъ Вашъ къ намъ, то этими сладостными словами Вы вливаете отраду и въ наши души. Намъ остается только

радоваться и благодарить Бога, восклицая: Благословенъ Богъ, устроившій путь Вашъ къ намъ! Благословенъ и Ты — Архипастыръ, грядущій къ намъ во имя Господне!

С Л О В О

въ день рожденія Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича *).

Бога бойтеся, Царя чтите. 1 Петр. 2, 17.

Сыны Боголюбивой Россіи, чтущіе Царя своего, Супругу Его и Наслѣдника Его, — какъ и слѣдуетъ сынамъ Церкви Православной, — чтущіе *не за страхъ* только предъ властью Царевой, но и *за совѣсть!* Милость Божія, несказанно великая и спасительная, явилась снова надъ Богомъ возлюбленной Россіей, — потому что она явилась надъ Сыномъ Царя нашего, въ спасеніи жизни Наслѣдника престола Его и будущаго Избранника Божія для управленія народомъ русскимъ.

Сего дня, двадцать три года назадъ, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ *родился* отъ царственныхъ Родителей своихъ, для блага земли русской; но Онъ еще *дважды* какъ бы *снова* родился для насъ, для счастья нашего, для суда и правды въ землѣ русской: какъ бы снова родился Онъ 17 Октября 1888 года, чудодѣйственнымъ Божиимъ спасеніемъ сохраненный, когда внезапно сокрушился царскій поѣздъ, — это было въ землѣ нашей; а вотъ тою же милостію Божіею спасен-

*) Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Нижегородскаго Архипастыря Владиміра произнесено въ Нижегородскомъ кафедральномъ соборѣ 6 Мая сего года.

ный отъ руки убійцы, посягнувшей на избранную Господомъ главу будущаго Царя православнаго, Онъ еще разъ родился гдѣ то въ далекихъ, азіатскихъ краяхъ!.. Въсть Господь спасеніе помазанника Своего и Сына Его.

Только нѣсколько дней, какъ мы, полные сердечнѣйшей, истинно-русской, патріотической радости, были въ семь святомъ храмѣ, воздавая со страхомъ и трепетомъ благодареніе Господу за спасеніе жизни возлюбленнаго Сына возлюбленнаго Царя нашего. И старъ и младъ, и вельможа и простолюдинъ, и священныи санъ и множество мірскихъ людей молились здѣсь по сему высоко радостному событію. Это же, радостное спасеніемъ Сына Царева событіе, призвало весь многочисленный сонмъ молящихся. — отъ Архипастыря до простаго человѣка, — и нынѣ въ сей святой храмъ для теплыхъ и сердечныхъ молитвъ, въ день рожденія Государя Наслѣдника Цесаревича, — для того, чтобы засвидѣтельствовать, по заповѣди свят. Апостола, богобоязненность нашу и торжественно выразить передъ Господомъ почитаніе нами Царя нашего и Сына Царева.

Тебѣ подобаетъ, Господи, слава и благодаріе за многое множество благодѣяній землѣ русской, явленныхъ и неявленныхъ для нашего разумнія!

Во истину, братіе, отъ кого, какъ не отъ Господа происходитъ благополучіе и процвѣтаніе царствъ земныхъ?

Безъ сомнѣнія, отъ Него, Который даруетъ людямъ всякое даваніе благое и всякій совершенный даръ; безъ сомнѣнія отъ Него, *въ руцѣ Божіи власть земли*, — отъ Господа (Сир. 10. 4). Что считается необходимымъ для благосостоянія государства? Необходимъ мудрый Царь, отечески заботящійся о благѣ своихъ подданныхъ.

Но *владеетъ Вышній царствомъ человѣческимъ, и, ему же восхоцетъ, дастъ е* (Дан. 4. 22, 29). Онъ *поставляетъ царей* и даетъ помазанникамъ Своимъ духъ разума и мудрости, для прохожденія великаго ихъ служенія. Мудрѣйшій изъ людей обращается къ царямъ съ слѣдующими словами: *слышите, царіе, и разумѣйте... яко дана есть отъ Господа держава вамъ, и сила отъ Вышняго* (Прем. Сол. 6. 1—3).

Для благосостоянія государства необходимы мудрые законы, учрежденія и постановленія, совершенствующія государственную и гражданскую жизнь. Но кѣмъ царствуютъ и чьею силою сильные пишутъ правду? Господомъ и силою Господней *властители держатъ землю* (Притч. 8. 15).

Необходимы ревностные блюстители законовъ и мужи совѣта, окружающіе престоль царевъ. Но *Мой совѣтъ и утвержденіе, Мой разумъ, Моя же крѣпость* (ст. 14), по свидѣтельству Премудраго, вдохновеннаго Духомъ Божіимъ; но — *сердце царя, избирающаго себѣ сподручниковъ, въ руцѣ Божіей, и а може аще восхоцетъ Господь обратити, тамо уклонитъ е* (Притч. 21. 1).

Необходимо процвѣтаніе наукъ, искусствъ, просвѣщенія... Но всѣ таланты и великія способности, всю премудрость мудрымъ и разумъ даетъ Господь. *Азъ премудрость вселихъ, совѣтъ, и разумъ, и смыслъ азъ призвахъ* (Притч. 8. 12). Господь *потребнаго воздвигаетъ во время на землю* (Сир. 10. 4).

Необходимо сильное и благоустроенное войско, которое охраняло бы отечество отъ враговъ и побѣждало ихъ. Но и *здѣсь* сила и искусство человѣческое сильны только, когда будетъ на нихъ благословеніе Божіе.

Только Богъ можетъ даровать побѣду въ брани! Торжественно исповѣдуетъ сіе св. Православная Церковь, а вмѣстѣ съ нею, въ своихъ сердцахъ, и всѣ сыны православной земли русской, — когда, совершая благодареніе за побѣду надъ двадцатью языками, поемъ: *съ нами Богъ! разумйте языцы, и покарайтесь, яко съ нами Богъ!*

Царство земное не можетъ благоденствовать безъ благорастворенія воздухонъ, безъ плодоносія земли, и вообще — безъ благъ, необходимыхъ для физической жизни людей... Но всѣ эти блага даруются щедродательною милостію Божіей! Каждодневно въ молитвѣ Господней свидѣтельствуемъ о семъ вѣра наша, взывая: *Отче небесный, хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь!*

И такъ, братіе, благоденствіе царствъ земныхъ исходитъ отъ Бога, милостивно призирающаго на праведниковъ, — на сіе *святое стѣмя*, — какъ столпъ, утверждающій стояніе царствъ и всего міра: *стѣмя свято стояніе его*, — этого міра (Исаи 6, 13).

Но благоденствіе сіе зависитъ, братіе, и отъ насъ, составляющихъ царство, — отъ личной дѣятельности каждаго изъ насъ, какъ члена въ государственной семьѣ. Справедливо уподобить государство живому организму, въ которомъ множество членовъ, и каждый членъ имѣетъ свое особое назначеніе въ цѣломъ составѣ. Только тогда можетъ организмъ расти, крѣпнуть, совершенствоваться, когда всѣ члены его будутъ вѣрно отправлять свое служеніе и дѣло: тогда только и государство можетъ благоденствовать и идти отъ преуспѣянія къ преуспѣянію, когда всѣ члены его — граждане — будутъ свято, усердно и неопустительно исполнять свои обязанности...

Наши званія въ обществѣ различны, наше служеніе не одинаково: есть степени высшія и нисшія. Но каково бы ни было званіе въ обществѣ, оно должно быть священнымъ для насъ, потому что въ немъ каждаго поставилъ Самъ Богъ, въ десницѣ Котораго жизнь людей. Наши въ обществѣ званія требуютъ отъ насъ нерѣдко великихъ трудовъ, требуютъ нерѣдко пожертвованій, и мы, *забывая себя*, должны имѣть въ виду только ближнихъ, и для блага отечества не щадить ни силъ, ни здоровья, ни даже самой жизни. Эти требованія могутъ исполнять съ полною добросовѣстностію только тѣ изъ насъ, кто проникнутъ сознаниемъ, что онъ живой членъ государственнаго тѣла, — родной земли...

Проходя служеніе въ обществѣ съ должной честностію, при всѣхъ своихъ трудахъ, иные терпятъ служебныя неудачи, больше, — нареканія и оскорбленія... Гдѣ имъ найти для себя утѣшеніе и подкрѣпленіе? Въ духѣ сего же сознанія, христіанскимъ благочестіемъ и вѣрою св. Церкви Православной указуемаго и оправдываемаго, найдутъ они всѣ силы, въ несчастіи ободряющія ихъ духъ.

При исполненіи общественныхъ обязанностей требуется отъ насъ — *наче всего* — совершенное повиновеніе власти и законамъ. Но для человѣка небогобоязненнаго священные узы сіи какъ бы не существуютъ: они мнѣ дороги, чѣмъ выгода и интересы житейскіе!..

И такъ, братіе, воистину всякій даръ совершенный и благій въ жизни каждаго изъ насъ, какъ члена великой семьи, — отечества нашего, спасеніе Царя нашего и Сына Его, все счастіе благосостоянія нашего — воистину отъ Бога, по вѣрѣ въ Котораго *движемся мы и есмь*. Онъ, крѣпкій въ милости и всеблагій, превознесъ

и препрославилъ Россію; Онъ излилъ и изливаетъ на нее все обиліе Своихъ милостей и щедротъ; Онъ вель и ведетъ ее отъ силы въ силу, отъ славы въ славу! Въ заключеніе слова нашего, отъ лица святой Церкви, по благословенію Архипастыря нашего, свѣтло пріѣтствуемъ васъ, братіе, съ величайшею, торжественною и святорадостною для всякаго русскаго чловѣка вѣстію о спасеніи жизни Государа Наслѣдника Цесаревича. — Святая Церковь, мы, пастыри духовные, — вѣруемъ, что и вы всѣ и все русское царство вѣрноподданныхъ Государю *одну* держимъ въ душѣ своей молитву: великая милость и благодать Божія, все могущая, да охранитъ и спасетъ Государа Цесаревича, Наслѣдника Царю нашему, въ дальнѣйшемъ Его путешествіи по инымъ землямъ, и возвратитъ Его намъ, — въ родную землю, — здрава и невредима; а земль нашей да даруетъ Господь тихое, въ мирѣ и въ благочестіи житіе!...

Царю — Государю нашему, Господи, судъ Твой даруй, Сыну же Цареву, при здравіи, даруй правду Твою!.. Аминь.

Протоіерей Вас. Рождественскій.

КЪ ЧЕСТВОВАНІЮ ПАМЯТИ

св. царевича Димитрія.

Гор. Угличъ Ярослав. губ., почитающій св. царевича Димитрія своимъ особеннымъ покровителемъ, ежегодно отличаетъ чествованіе его особенною торжественностію. Для общественнаго молитвеннаго воспомяванія о немъ здѣсь установлены три праздника: 15 мая (день мученической кончины), 16 мая (празднество плащаницѣ св.

царевича) и 3 іюня (день перенесенія мощей его изъ Углича въ Москву).

Оригинальною, глубоко умилительною торжественностію отличается праздникъ 16 мая. Въ этотъ день послѣ литургіи вокругъ „царевичева дворца“ съ торжественнымъ крестнымъ ходомъ обносится, при пѣніи тропаря царевичу *), пелена съ изображеніемъ св. царевича Димитрія, вышитая его матерію на прославленная его св. мощи, и одръ, на которомъ онъ были несены изъ Углича въ Москву. Подъ плащаницу и одръ угличскіе граждане всѣ — безъ различія званій и состояній — почитаютъ неперемѣнною своею обязанностию подвести или поднести своихъ дѣтей, начиная съ грудныхъ и до 8 лѣтняго возраста. Въ этотъ майскій день вся кремлевская площадь г. Углича бываетъ наполнена тысячами разодѣтыхъ дѣтей со своими матерями, кормилицами, няньками. Глубокая вѣра, что злодѣйская рука убила только тѣло св. царевича, а святая душа его предстоитъ престолу славы Царя небеснаго и незримо для чувственныхъ очей, но тѣмъ не менѣе дѣйственно отзывается, милостивно призираетъ на тѣхъ, кто съ усердіемъ молитвенно обращается къ царевичу, — эта глубокая вѣра превращаетъ день закланія его — этотъ нѣкогда ужаснѣйшій день — въ свѣтлорадостный праздникъ — въ царевичевъ день“. Ибо слухъ дѣтей и со-

*) Тропарь Царевичу: „царскую діадиму обагрить еси кровію твоею, Богомудре мучениче; за скиптръ крестъ въ руку пріимъ, явился еси побѣдоносець и жертву непорочну Владыцѣ принесть еси себе: яко бо агнецъ незлобивъ отъ раба заколенъ еси; и нынѣ радуяси предстоиши Святѣи Троицѣ; молиси о державѣ сродникъ твоихъ Богоугоднѣи быти и сыновомъ російскимъ спасенію“.

путствующихъ имъ взрослыхъ оглашается чудными словами церковной пѣсни о царевичѣ: „и нынѣ радуяся предстоиши Святѣй Троицѣ“. День убіенія царевича есть день его небесной радости, и свою небесную радость онъ сообщаетъ дѣтямъ, пришедшимъ на его праздникъ. Мы не знаемъ, есть ли гдѣ-нибудь еще на свѣтѣ подобный праздникъ! — Пока дѣти заняты этимъ молитвеннымъ общеніемъ со своимъ небеснымъ покровителемъ, въ городскомъ, близъ лежащемъ саду, для ихъ земной радости предпринимаются дѣятельныя мѣры: тамъ во множествѣ собираются — состязаясь въ усердіи угодить празднующимъ дѣтямъ — продавцы игрушекъ, куколъ и лакомствъ: послѣ молитвы наступаетъ дѣтское гулянье. Что-жъ? И царственный святой отрокъ былъ закланъ послѣ литургіи во время прогулки, нося въ лѣвой ручкѣ своей орѣшки, данные ему матерью.

Установленъ въ Угличѣ этотъ изстари совершаемый праздникъ по такому поводу.

„Царица инокиня Марѳа присѣдѣлаше гробу сына своего, смотря на тѣло его, и нача шивать въ его мѣру возраста благолѣпную плащаницу, вышиваше златомъ и серебромъ и шелкомъ. А на шеѣ изобрази жемчужное ожереліе, яко бы онъ ношаше до закланія своего, о чемъ и вопрошенъ бысть отъ убійцы Волхвова. Мать же благовѣрнаго царевича Дмитрія проси благочинно святѣйшаго патріарха Гермогена возложить на святыя мощи священными руками оную плащаницу. Святитель же сіе исполнивъ по ея прошенію и посла въ Угличъ и образъ благовѣрнаго царевича на декѣ писанной, которой *здѣ же* зрится. Услышавше же сіе граждане, встрѣтя со кресты и святыми иконами и внесоша во храмъ его, построенный на крови его. Плащаница и образъ

его хранимы и почитаемы яко истинный царевичъ отъ гражданъ честно, благоговѣнно. И умысли чинъ духовный и граждане, да установятъ празднество плащаницъ сей мѣсяца маія въ 16 день, носити вокругъ дворца его и младенцы подносить, яко же и царевичъ имѣлъ семь лѣтъ съ половиною, исправляя сіе и до разоренія Углича отъ Литвы“.

Такъ смерть царственного отрока цѣлые вѣка является источникомъ жизнерадостныхъ ощущеній для юнаго поколѣнія. Ибо въ дѣйствительности это была не просто смерть, а „закланіе“ и поистинѣ — „страшное закланіе“, какъ *справедливо засвидѣтельствовали современники* и три уже вѣка торжественно свидѣтельствуешь св. Церковь. Царственный отрокъ, наследникъ престола, не сдѣлавъ никому зла, „яко агнецъ незлобивъ“, былъ безчеловѣчно „закланъ отъ раба“, поднявшаго свою руку на святаго отрока... Но Вышній, владѣющій царствомъ человѣческимъ, принялъ эту смерть „яко жертву непорочну“ и прославилъ страстотерпца отрока какъ „богомудраго мученика:“ ибо содѣлалъ его постояннымъ предстателемъ и молитвенникомъ „о державѣ богоугодной“ сродниковъ святаго, до нынѣ составляющей основаніе и оплотъ благоденствія всѣхъ сыновъ Россійскихъ.

Николай Заозерскій.

(Душепол. чт. 1891 г. стр. 124—6).

Обращеніе въ православіе въ Нижнемъ-Новгородѣ.

7-го текущаго Мая, въ церкви Трехъ Святителей при Мининской богадѣльнѣ совершенно принятіе въ православіе цѣлой семьи еврейскаго вѣроисповѣданія — городского врача Н.-Новгорода Израиля Товіевича Гликманъ, его жены и четверыхъ дѣтей.

3-го Мая г. Гликманъ обратился къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Епископу Нижегородскому и Арзамасскому Владиміру съ прошеніемъ, въ которомъ просилъ о разрѣшеніи совершить надъ нимъ, Гликманъ, и его семьей св. крещеніе. При этомъ г. Гликманъ выразилъ, что подобное рѣшеніе съ его стороны вызвано „исключительно душевнымъ влеченіемъ и познаніемъ свѣта христіанства“. На прошеніи его на слѣдующій же день послѣдовала такая резолюція Его Преосвященства: „поручаю священнику о. А. Преображенскому, по надлежащемъ приготовленіи просителя и его семейства къ св. крещенію, исполнить ихъ спасительное желаніе и о послѣдующемъ мнѣ донести“.

Въ церковь при Мининской богадѣльнѣ, рано утромъ 7-го Мая, передъ Божественной литургіей прибыли: семья Гликманъ, воспріемники и священникъ съ церковнымъ причтомъ. Предъ началомъ таинства св. крещенія новоприсоединяющіеся къ святой Христовой Церкви исповѣдовали передъ священникомъ догматы православія, говоря, что они, т. е. вся эта семья, отнынѣ отрекаются навсегда отъ прежнихъ своихъ религіозныхъ убѣжденій и вѣруютъ въ единого Бога и въ пришествіе Иисуса Христа, Сына Божія, на землю. Послѣ сего приступлено было къ совершенію таинства св. кре-

щенія сначала надъ г. Гликманъ, а затѣмъ послѣдовательно надъ всѣми членами его семейства. Сообщаемъ имена всѣхъ этихъ лицъ, присоединившихся 7 Мая изъ еврейской религіи къ Православной Церкви.

1) Израиль Товіевичъ Гликманъ, городской врачъ Н.-Новгорода, 44-хъ лѣтъ отъ роду. При крещеніи названъ Сергѣемъ. Воспріемникомъ у г. Гликманъ былъ товарищъ прокурора Нижегородскаго окружнаго суда Н. Я. Пясецкій.

2) Жена его Елизавета Самуиловна 34-хъ лѣтъ; воспріемницей при ея крещеніи была вдова губернскаго секретаря М. С. Пясецкая.

3) Дѣти ихъ: Тимошей 16-ти лѣтъ, воспитывается въ VI классѣ мужской гимназіи, Максимилянъ 14-ти лѣтъ, воспитывается въ томъ-же учебномъ заведеніи въ IV классѣ, Фридрихъ 7-ми лѣтъ, которому при крещеніи дано имя Теодора, и дочь Изабелла 12-ти лѣтъ, названная Елизаветой. Воспріемниками у дѣтей находились: Его Превосходительство, г. Начальникъ губерніи Н. М. Барановъ и г-жа М. С. Пясецкая.

По совершеніи таинства св. крещенія, совершенно было миропомазаніе и всѣ новообратившіеся къ православію слушали Божественную литургію и приобщились св. Таинъ.

Г. Гликманъ и его семья давно уже готовились къ принятію христіанской религіи. Для этого они часто бесѣдовали съ о. А. И. Преображенскимъ и путемъ этихъ бесѣдъ пришли къ тому убѣжденію, которое выразилось въ принятіи ими св. Христовой вѣры.

(Нижегор. Вирж. Лист., № 104).

По поводу пожарных бѣдствій *).

Лѣто прошлаго года оставило по себѣ большую память въ Россіи обиліемъ пожарныхъ бѣдствій. Горѣли цѣлые города, горѣли села, деревни, лѣ-

*) а) Перепечатано съ малыми въ началѣ измѣненіями изъ Костромск. Епарх. Вѣд. 1890 г. № 18.

б) Начавшаяся весна сопровождается по обыкновенію крупными пожарами въ деревняхъ Нижегородской губерніи, бывшихъ за послѣднее время. Въ Ардатовскомъ уѣздѣ, въ деревнѣ Обходѣ, Котовской волости, 17 апрѣля, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣло 32 жилыхъ дома съ надворными строеніями и 45 холодныхъ построекъ съ различнымъ крестьянскимъ имуществомъ; убытку погорѣльцами понесено на 20,000 р. Въ томъ же уѣздѣ, въ деревнѣ Поддеревкѣ, 20 апрѣля, отъ неизвѣстной причины сгорѣло 13 домовъ съ надворными строеніями; убытокъ отъ этого пожара пока еще неопредѣленъ. Въ Арзамасскомъ уѣздѣ, въ деревнѣ Малыхъ Печеркахъ, Анненковской волости, 11 апрѣля, сгорѣло 11 жилыхъ домовъ съ надворными постройками; отъ этого пожара пострадало 9 домохозяевъ на сумму 2420 р., причина пожара не обнаружена. Въ Балахнинскомъ уѣздѣ, въ деревнѣ Лисинѣ, Пуреховской волости, 9 апрѣля сгорѣло, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, 15 домовъ съ надворными строеніями; убытку понесено на 5000 р., сгорѣвшія же постройки были застрахованы по обязательному земскому страхованію всего лишь въ 1524 руб. Въ Горбатовскомъ уѣздѣ, въ деревнѣ Рыльковѣ, Сосновской волости, 16 апрѣля сгорѣло 12 домовъ съ надворными строеніями; убытку понесено свыше 2000 р.; причина пожара — неосторожное обращеніе съ огнемъ. Въ Княгининскомъ уѣздѣ, въ селѣ Маломъ Мурашкинѣ, 12 апрѣля, произошелъ пожаръ, уничтожившій 17 домовъ съ надворными постройками и 7 келій; убытку потерѣвшими понесено отъ сгорѣвшаго имущества, застрахованнаго въ земствѣ на 3306 р. и незастрахованнаго на 582 р.; пожаръ возникъ отъ неосторожности при обращеніи съ огнемъ. (Ниж. Б. Л. № 104).

са, горѣли даже болота. Такое обиліе пожаровъ совершенно справедливо вызвало вниманіе какъ правительства, такъ и печати. Правительство обратило вниманіе на изслѣдованіе причинъ бывшихъ пожаровъ и приняло нѣкоторыя мѣры противъ повторенія ихъ на будущее время. Зло, причиняемое пожарами, такъ велико и такъ очевидно, что объ этомъ много говорить совершенно излишне. Можетъ быть не всѣ только способны взвѣсить всѣ мельчайшія и, такъ сказать, отдаленнѣйшія подробности и послѣдствія этого зла. Сгорѣлъ нашъ домъ, мы построили себѣ новый, если есть деньги, — и пожаръ забыть; особенно если домъ былъ застрахованъ, и намъ выдали страховую премію, — тогда и думать даже не о чемъ. Но о томъ, что такимъ образомъ быстрѣе исчезаетъ одно изъ природныхъ богатствъ страны и вызывается дороговизна, тяжело отзывающаяся на бѣднякахъ, — думаемъ мы менѣе всего. Изъ этого уже видно, что въ томъ злѣ, которое причиняется пожарами, не смотря на его, по-видимому, чисто матеріальный характеръ, есть сторона нравственная, дающая намъ право говорить о немъ на страницахъ епархіальнаго органа. Мы хотимъ сказать, что церковь и ея пастыри могутъ и должны также съ своей стороны обратить вниманіе на пожарныя бѣдствія и своими средствами бороться съ ними. Еще больше пастырь церкви имѣетъ къ этому основаній, если вникнуть въ причины нашихъ пожаровъ. Общая и самая частая причина ихъ неосторожность, — эта коренная черта русскаго человѣка, происходящая отъ кореннаго, такъ сказать, міровоззрѣнія его, обозначаемого словомъ „авось“. Поставить самоваръ подъ соломенной крышей двора, тамъ же свалить горячіе угли, ходить по двору, гдѣ кругомъ соло-

ма, съ лучиною, курить табакъ на сѣнѣхъ и т. п., — кому это покажется дивомъ въ деревнѣ? А между тѣмъ отъ этого-то и горятъ большею частію села и деревни. Неужели же пастырь церкви, во имя христіанскаго закона, не найдетъ средствъ бороться съ этою безпечною народомъ? Въ пастырскихъ поученіяхъ отражается борьба съ пьянствомъ, съ расколомъ, сквернословіемъ и т. подобными пороками простого народа. Не видно только отраженія борьбы съ безпечною его, влѣдствіе которой онъ не въ состояніи оберегать своего добра и даже своей жизни. Намъ приходилось просматривать много сборниковъ поученій сельскихъ священниковъ къ прихожанамъ, и между этими поученіями мы не находили такихъ, въ которыхъ бы народъ побуждался къ осторожному обращенію съ огнемъ. Въ большей части поученій, сказанныхъ по случаю пожара, говорится о пожарахъ, какъ наказаніи Божіемъ, посланномъ за грѣхи, высказываются соболѣзнованія, утѣшенія и т. п. Но то ли одно нужно тутъ? И безъ того нашъ сѣрый людъ склоненъ все бѣдствія свои относить къ воли Божіей; такъ ему нужно раскрыть мысль, что *береженного и Богъ бережетъ*? — Никто, конечно, не станетъ отрицать, что пастырь отъ лица церкви долженъ поддерживать въ народѣ повиновеніе гражданскимъ законамъ; онъ долженъ внушать ему мысль о святости этихъ законовъ и вмѣстѣ о ихъ пользѣ для него же самого. А между тѣмъ, кому опять не извѣстно, какъ въ селахъ и деревняхъ нарушаются строительные законы и другія распоряженія гражданскаго начальства, предупреждающія распространеніе пожара? Если селеніе расположено такъ, что на 20 квадратныхъ деревяныхъ построекъ съ соломенными кровлями едва

найдется одна сажень свободнаго отъ построекъ пространства (какъ расположены бывають иногда селенія крестьянъ); иначе сказать, если селеніе имѣетъ видъ муравейника съ узенькими норками, извѣстными подъ именемъ „прогоновъ“ и „улицъ“; то понятное дѣло, что оно существуетъ только до первой бѣдовой искры *). Священникъ мало можетъ способствовать къ предупрежденію пожаровъ, при существованіи такого расположенія построекъ. Но воспользовавшись первымъ несчастнымъ случаемъ, какъ духовный отецъ своихъ прихожанъ, съ отеческою любовію долженъ внушить имъ, чтобы на будущее время они строили дома никакъ не ближе законнаго разстоянія одинъ отъ другаго, чтобы разстоянія между ними занимались огородами или листовными деревьями, чтобы при постройкахъ не допускали никакихъ зданій не производительныхъ, чтобы какъ можно скорѣе убирали зданія ветхія, разрушающіяся, какъ самый удобный элементъ пожаровъ, и — кстати, чтобы не держали кругомъ дома ничего легко воспламеняющагося, какъ-то костровъ хвороста, соломы и т. п. Относительно посадки деревьевъ, кажется, было много особыхъ распоряженій начальства. Но кому не извѣстно, какъ не охотно крестьяне исполняютъ эти распоряженія и какъ они всеми мѣрами стараются обойти ихъ? А между тѣмъ какая хорошая защита была бы отъ нихъ во время пожара! Мы не говоримъ о пожарныхъ орудіяхъ: они болѣе мѣсто и

*) Должно пожалѣть, что у насъ не усвоенъ обычай постройки селъ и деревень, существующій въ Малороссіи, гдѣ дома и дворы, при отдаленности другъ отъ друга, раздѣлены огородами и садами.

во многихъ городахъ. Часто на всю деревню или село существуетъ одинъ колодезь съ самыми первобытными приспособленіями для добыванія изъ него воды. И если бы кто нибудь внушилъ крестьянамъ вырыть для села прудъ, то какое бы благодѣяніе онъ оказалъ имъ!— Есть еще причина, отъ которой выгораютъ деревни и села, — это дѣтскія шалости. Лѣтомъ, въ рабочую пору, когда все населеніе, способное къ труду, уходитъ на работы, и остаются дома только старые да малые, послѣдніе, пользуясь отсутствіемъ всякаго надзора и брошенные совсѣмъ на произволъ судьбы, часто играютъ огнемъ: то имъ захочется полакомиться яичницей, которую они жарятъ на заваленкѣ, то просто разложить теплинку гдѣ нибудь около строенія, — и вотъ отъ ихъ неразумной забавы выгораетъ цѣлое село. Безспорно, что дѣти оставляются родителями по необходимости; но вѣковое заблужденіе крестьянъ заключается въ томъ, что они не находятъ возможности устроить въ это время за своими дѣтьми надзоръ. Въ каждой деревнѣ, въ каждомъ селѣ есть неспособные къ труду старики или старухи; многіе изъ нихъ, не имѣя никакихъ средствъ для жизни, уходятъ изъ села за милостыней и такимъ образомъ становятся лишнимъ бременемъ для общества, людьми какъ бы лишними. Вотъ эти-то, теперь лишніе, люди и могли бы имѣть надзоръ за дѣтьми въ то время, какъ ихъ родители работаютъ въ полѣ, конечно, за плату. Многіе изъ такихъ стариковъ и старушекъ отъ природы имѣютъ педагогическій тактъ, такъ что могли бы вліять на дѣтей даже въ нравственномъ и умственномъ отношеніяхъ. И если бы священникъ постарался убѣдить своихъ прихожанъ устроить на рабочее время общій надзоръ за дѣтьми, поручивъ этотъ надзоръ ука-

заннымъ нами лицамъ, то сдѣлалъ бы два благодѣянія: во-первыхъ, онъ далъ бы средства къ жизни этимъ людямъ, а во-вторыхъ, установленіемъ общаго надзора за дѣтьми предупредилъ бы немалое число пожаровъ. Можетъ быть близкія наблюденія надъ жизнью села или деревни кому нибудь укажутъ какія нибудь новыя стороны въ интересующемъ насъ предметѣ; можетъ быть, будутъ указаны другія потребности, другія средства, необходимыя въ данномъ случаѣ, — спорить не хотимъ. Настоящею замѣткою мы хотѣли только сказать, что пастырю церкви, часто единственно образованному лицу въ деревнѣ и при томъ лицу, облеченному въ глазахъ простаго народа авторитетомъ, и должно и, слѣдовательно, можно оказать свое вліяніе въ данномъ случаѣ. Само собою разумѣется, что это вліяніе ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть инымъ, какъ только нравственнымъ; имѣеть пастырь церкви это нравственное вліяніе на своихъ прихожанъ, — онъ можетъ сдѣлать очень много, нѣтъ этого вліянія, — онъ не сдѣлаетъ ничего. (В. С.).

Священникъ Николай Ивановичъ Доброжелановъ.

(Некрологъ).

Мая 5 сего года скончался, послѣ продолжительной болѣзни (легочной чахотки), священникъ церкви села Успенскаго, Ардатовскаго уѣзда, Николай Ивановичъ Доброжелановъ, 33 лѣтъ отъ роду. Почившій, по окончаніи курса въ Нижегородской дух. Семинаріи съ званіемъ студента, въ 1880 году рукоположенъ во священника къ церкви села Успенскаго и въ томъ же го-

ду занялъ должность законоучителя въ Успенской сельской школѣ. Служеніе его въ приходѣ, состоящемъ изъ 1500 человекъ мужескаго пола, было непрерывнымъ рядомъ неуспынныхъ трудовъ: кромѣ исправленія требъ въ приходѣ, — а ихъ было не мало въ такомъ громадномъ, да еще разбросанномъ приходѣ, — онъ ревностно проповѣдывалъ слово Божіе въ церкви и былъ усерднымъ законоучителемъ въ школѣ. Преданный совершенно приходу, покойный не щадилъ ни своего здоровья, ни спокойствія: не обращая вниманія на грязь и стужу, онъ по первому призыву прихожанъ спѣшилъ исправлять требы. Отпѣваніе покойнаго совершено было 7 Мая о. Благочиннымъ, священникомъ Александромъ Дмитріевичемъ Радонежскимъ, съ соборомъ двѣнадцати іереевъ, при многочисленномъ стеченіи любившихъ его прихожанъ и другихъ знавшихъ и искренно почитавшихъ покойнаго, изъ которыхъ многіе рыдали. Много бы можно было сказать въ похвалу покойнаго, но ему нужна теперь не похвала, а молитва, да упокоитъ его Господь въ нѣдрахъ Авраамовыхъ.

При погребеніи были сказаны два надгробныя слова: одно вмѣсто причастнаго стиха, священникомъ села Ичалова (Ардат. у.) П. В. Виноградовымъ, а другое о. Благочиннымъ священникомъ А. Д. Радонежскимъ. Въ этихъ словахъ проповѣдники ясно изобразили нравственные качества покойнаго о. Николая.

Свящ. Н. Граціановъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи

Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Отчетъ Совѣта Нижегород. Правосл. Братства во имя Св. Благовѣри. Велик. Князя Георгія II Всеволодовича, основ. г. Н.-Новгор. за 7-й годъ существованія Братства съ 4 Февр. 1890 г. по 4 Февр. 1891 года. — Хроника школъ церковно-приходскихъ и школъ грамоты въ Нижегородской епархіи, за мѣсяць Апрель 1891 г. — О пожертв. въ Церк. Дрвлекранил. при Нижегород. дух. Семинаріи. — Перемены по службѣ. — Праздныя мѣста. — Часть неофициальная. Урокъ изъ Простонародной (иначе сельской) сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Прибытіе въ Н.-Новгородъ Преосвященн. Іакова, Епископа Балахнинск. Викарія Ниж. — Рѣчь каедрал. Прот. Порф. Іоан. Владимірскаго при встрѣчѣ Преосвящ. Іакова. — Слово въ день рожденія Государя Наслѣдн. Цесар. и Велик. Князя Николая Александровича. — Къ чествованію памяти св. царевича Димитрія. — Обращеніе въ православіе въ Н.-Новгородѣ. — По поводу пожарныхъ бѣдствій. — Священникъ Николай Ивановичъ Доброжелановъ. (Некрологъ).

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,

Стат. Сов. Г. Полисадовъ.